心存感激
　　不知从什么时候起，人们的心慢慢变硬了，变冷了，变贪婪了。尽管脸越来越显年轻，心却越来越老；交际应酬越来越多，心的交流越来越少；格式化的表情越来越多，会流泪的人越来越少；贪婪掠取的人越来越多，心存感激的人越来越少。在心如坚冰又加设密码的今天，人类应该恢复人类的自身的本性，时常学会感动，心存感激。感激是一种美好的情感，是道义上的净化剂、事业上的原动力的内驱力，是人的高贵之所在。
　　对父母心存感激，就会常怀孝心，常有孝。父母给了我们生命，还有什么比这更贵重的礼物呢？没有他们，世上就没有我们的踪迹，人海中就没有你的“这一个”。常言说父母的恩情似深，是说的深广厚重；说它是长江黄河发源地的小溪更为贴切，那么若有若无，若隐若现，源源不断，清澈透明，平凡不起眼，只有当它流过八千里路云和月，流过一天一天的日子，最后才能成其深，成其大。我们在岁月的河边沿河行走，有了父母大爱的滋润浇灌，我们才不感到孤单干渴。许多人对父母的真正爱心往往是产生在父母离开他们之后，望着那空了的病床，才更加真切地体会到那彻彻底底是我们的来处之所。没有了父母，就像迷路的孩子找不到家，断线的风筝在空中飘摇。父母是我们心的依靠和归宿，有雨的日子是头顶撑起的一把伞，伤心的时候是为我们擦去泪花的手帕。对父母要心存感激，就是要常唤醒沉睡的良知，在自己的小家装修得豪华如宫殿时，去看看父母的房子漏不漏雨；在外饮酒作乐潇洒走一回时，想想父母在家里是否感到孤独。常回家看看》的歌声就是要对父母心存感激的呼唤。
　　对他人心存感激，就会常怀仁爱之心，慈悲之心。心存感激，就要布施行善，多给予，少掠取，使自己心灵富足。荀子曰：“积善成德，而神明自得，圣心备焉。”要懂得给予，就永远有可给予；贪求索取，就永远要索取。给予得越多，收获得就越多；索取得越多，收获就越少。人的一生，为他人付出得越多，他的心就越富足，他就越过得胸怀坦荡，泰然自若。一个人给予得越少，他的心灵就越干枯，他就越过得心神不宁、惴惴不安。心灵富足的人必会爱，因为爱就是给予，爱就是一切。得到别人帮助时心存感激，就会让你在别人遇到困难时伸出援助之手；与人发生矛盾时心存感激，
就会让你想起往日他对你的关心帮助，化解心灵的隔阂，让友谊常在。心存感激，就必须宽容。宽容是给予的一种高级境界，是通往我们精神和灵魂增长之路的钥匙。能够宽容的人就能获得力量的循环增长。首先应该宽容自己，宽容自己的一切愚蠢的错误行为，不要让忧伤和懊悔折磨自己，我们就会从错误中汲取力量；其次要宽容他人，要爱邻居，爱同事，爱亲朋。宽容他人，能够享受到生活的美好。不要以别的人错误处罚自己。
　　以事业心存感激，就会忠诚敬业。即使是为公司、为单位做出了巨大贡献，也不要居功自傲，目中无人，你仍要心存感激，感激你和事业一块成长，感激为这效劳的公司和单位为你提供了施展才能和抱负的舞台，感激领导对你的信赖、重用和同事对你的大力支持。在你向着既定目标努力奋斗的过程中，只有心存感激，才会对事业忠诚，才能获得继续前进的内驱力，将你的现有成功看成是一个巨大的感动，你才会获得更大的成功，做出感动他人、感动自己、感动公司乃至感动中国的壮举。中央电视台感动中国年度人物评选活动中的那些获奖人物，他们的事迹无不缘于一种最初的感动。持久的感动就会凝结成对事业的执著，忠诚加执著便是敬业乐业。只有将个人的前途与团体事业交融在一起，每个个人都对团体心存感激，忠诚敬业，事业才会有发展，个人才能成功，这便是双赢法则。
　　对生命、对生活、对大自然、对一切美好的事物都心存激，灵魂会得到不断净化，凡人向圣人不断靠近。生命的产生和存在本身就我们感动不已，男女结合时，成亿的精子中惟独那一个突破重围，赢得和卵子的结合权，缔造出生命，谁能说生命的产生不是王者的胜利，不是一种幸运？为此我们应该感激上帝，感激机缘的垂青。生命的存在又是以血肉之躯这样一种十分脆弱的方式，它有时简直雕花玻璃一样脆弱，喉管、静脉、心脏等生命的至关重要的部分，只是被一层皮包裹着，太容易受伤。一次观看聋哑儿童表演芭蕾舞《天鹅湖》，她们都是些只有六七岁的小姑娘，穿着白色天鹅裙，一个个天使般美丽可爱，由于聋哑，她们只能在指导老师的带领下进行表演，舞台上播放着优美动听的音乐，她们却一点也听不见，不知音乐为何物。看着她们整齐优美的表演我流泪了，流下的是感激的泪水。我感激上苍让我拥有一副好耳朵，能听见音乐和大自然的各种天籁；让我拥有一个好嗓子，能唱出我心底的歌声；让我拥有一双不大也不漂亮但却明亮的眼睛，能看见五彩斑斓的大千世界。上天给予我太多的恩赐，比起这些可怜可爱的小姑娘，我简直是太富有、太幸福了。有这么一句话：“一个女孩因为她没有鞋而哭泣，直到她看见一个没有脚的人。”是啊，我们对身边拥有的一切应该倍加珍视并心存感激。
　　对生活心存感激，你就不会有太多的抱怨。世上没有十全十美的事物，许多事情往往都是双刃剑，若只看到刀刃的一面，受伤的永远是自己。比抱怨更为重要的是自己为改变这一切做了哪些努力。生活是什么？生活是那河中水、指间沙，我们必须健康快乐地活着，这虽然平凡，可对于那些重病将死的人来说该是多么珍贵啊！

　　对大自然心存感激，就会以朋友的身份、和平共处的心态去爱护大自然，而不是以主人的身份去占有。四季交替中我们感受到大自然不同的呵护与关爱。寒冷的冬日，早晨第一缕阳光透过窗户照在你的床头，你会感到那是母亲温暖的手抚摸着你；夜晚来临，怕你寂寞，月亮像个多情的情人，将一片幽辉洒在你的床前，静静地听你诉说心中的情话。蓝天给你以自由遐想，大海给你以深沉雄浑，草原给你以宽广渺远，高山给你以坚毅勇敢，流水给你以柔情缠绵，这些美好的品格汇聚成人类的至尊至美，我们没有理由
不对大自然心存感激、肃然起敬。
　　对一切美好的事物心存感激吧！心存感激将使你的心和你所企盼的事物联系得更紧，心存感激将使你获得力量，使你产生对生活、对一切美好事物的信念，从而一生被美好的事物包围。


